

■算是故事

黄健翔“逼”宋世雄退

【初出茅庐】

1978年,长发飘飘的阿根廷球星肯佩斯通过有限的一些电视屏幕闯入了中国人的视野。这是中国人第一次通过电视看世界杯,而当时的解说员就是宋世雄。几乎和所有球迷一样,宋世雄对那些外国球员的面孔毫不熟悉,他找来阿根廷的报纸,把球员的照片都剪下来,一个一个记,每个人的相貌特征、技术特点。“比如马拉多纳个子不高,肯佩斯是长头发。然后把这些照片都放在案头,这样看着画面才能讲这些东西。”宋世雄曾经回忆起这段往事。那一年,中央电视台只转播了世界杯的决赛和三、四名比赛,宋世雄的声音、肯佩斯的长发与网床体育场漫天飞舞的纸片成了中国球迷关于世界杯的最初记忆。

【声名鹊起】

宋世雄的巅峰之作,是1981年的世界杯排球赛,这是中国女排第一次获得世界杯赛冠军,也是五连冠的开始。“亲爱的听众、亲爱的观众:当你看到中国女排运动员在场上的精彩表现,可曾想到,她们是付出了多少代价啊!年轻的小将郎平,为了提高身体机能,让医生踩她的双腿,疼得她流出了眼泪,咬破了嘴唇,也不哼一声。她曾经这样说:我是新队员,要接受严格的考验,接受最艰苦的训练,绝不被困难吓倒……”这是他在1981年的世界杯排球赛的解说,他回忆,当时声音颤抖,一个字一个字地从嘴里蹦出来。每一个时代都有一个主流的声音,宋世雄在很长时间内都是中国体育的“主流声音”。

【遭遇挑战】

在很长的时间里,我们所看到的各种体育比赛都深深烙上这个声音的痕迹,然而到了八十年代的后期,很多大赛开始在中国转播,比如NBA、欧洲杯,这个时候,宋世雄的弱点开始暴露出来,他的专业知识把握不够。

1995年的美洲杯,“一个年轻人闯入了我们的视线,用他充满激情的呐喊和专业详尽的足球知识,征服了全国的亿万球迷,他的名字叫作黄健翔。”一个球迷这样写道。黄健翔的出道就暗示着中国体育解说的转型,从教化逐渐过渡到了娱乐。而大约在同一时期,宋世雄也悄然隐退。

【重出江湖】

如果说,黄健翔是更加顺应这个时代的,那么这次“意大利万岁事件”之后,大家似乎又开始怀念起了“宋世雄老师”。网友们来势汹汹,“赶走央视这几个解说员,请宋老师回来”。在经过反复论证之后,中央电视台终于决定请回宋世雄,体育迷们又能听到熟悉的声音了。 罗翔



宋世雄闲时也会参加一些活动



“1号把球传给2号,2号把球传给3号,3号再传给4号,我们看到队员之间的配合多么默契!”当你再次听到这段经典的语录时,你一定会想起一个人,不错,他就是前央视著名评论员宋世雄。虽然观众已有6年多没有听到宋老师急促、高亢、富有激情的声音了,不过明年的北京奥运会期间,我们将会再次听到他老人家那熟悉的声音。

在上周末结束的第三届全国体育解说员、主持人大会上,中央电视台副台长孙玉胜透露说:“我已经和江和平总监商量过了,在北京2008年奥运会上中央电视台将邀请宋世雄老师担任解说工作。”

这个消息也得到了江苏名嘴陈湘宁的证实,作为江苏地区的代表,陈湘宁也应邀去北京参加了这个大会,“央视副台长都说了,肯定是靠谱的,宋老师奥运会要复出。”陈湘宁告诉记者。

中央电视台缘何要请68岁的宋世雄重新出山呢?昨天记者采访了央视著名主持人刘建宏,他道出了其中原委。

68岁宋世雄出山解说奥运

准备当“国家解说队”队长

据孙玉胜介绍,奥运会28个大项、302个小项,其中90%左右的评论员都要“拉到现场去”,要支持现场解说评论。另外一些重点项目要在现场评论席上设演播室,嘉宾、评论员、主持人要坐在一起,这是过去中央电视台报道奥运会从来没有过的方式。“明年的报道在播音员、主持人方面要做到群贤毕至,一定要把宋老师请回来做奥运会报道的主力。”孙玉胜说。

的确,2008年北京奥运会期间,中央电视台将投入三个开路频道、一个高清频道、四个闭路频道,播出时间预计达到3700—3900小时,节目覆盖面之大,吞吐量之广超过了历届奥运会的报道工作,解说、主持工作也必将超乎想象的繁重。为此央视将在全国范围内选拔优秀体育节目主持人,要组建一支以央视人马为主体的奥运解说“国家队”,“奥运报道任务的繁重可以说超过以往任何一届,把宋老师请回来就是希望他能带带一些年轻的后辈,他是一个标杆、一个榜样,凭他的资历,他应该是这支‘国家队’的队长。”刘建宏告诉记者。

年事虽高嗓音依然有力

尽管宋世雄已经68岁,但见过他的人都说他脸色红润、精神焕发、豪气十足。“按照宋老师现在的状态以及能力,解说北京奥运会一点问题也没有,他依然可以去说他擅长的项目,比如排球、乒乓球。”刘建宏说道,“退下来6年多时间,宋老师一直过着普通人的生活,深居简出,不吸烟也不喝酒,生活习惯一点没变,他的嗓音可以说还是那么有力。”

事实上,前段时间宋世雄还为中央电视台配了段音,试了试身手,“几天前,CCTV年度风云人物颁奖,获得终身成就奖的荣高棠的一段VCR配音就是由宋老师完成的。这段配音高低顿挫、情绪饱满,包括李瑞英在内的不少著名播音员都以为这是宋世

雄在巅峰时期的作品,其实就是颁奖前才配的。”刘建宏透露说。

这是对老兵的褒奖

宋世雄是中国上世纪七八十年代的著名体育评论员,其解说风格曾影响了一代的中国体育迷。从六十年代他分配进入中央人民广播电台开始,他的声音就一直随着电波飘扬在祖国上空,之后宋世雄调入中央电视台,解说了无数的体育赛事,直到九十年代中期,他才逐渐淡出人们的视野。

他在体育解说战线上奋斗了40多年,刘建宏告诉记者,“2008年奥运会在家门口举行,作为老一辈的体育解说员,宋老师完全有资格去北京解说奥运,这是对他的一种褒奖。宋老师曾自嘲为老兵,参与到北京奥运会的报道中来,可以说这是对老兵最好的一种回报。”

宋氏风格不会改变

很多人都是听着宋世雄的解说长大的,可以说他是中国最有影响力的体育解说员之一。“像我们这样40岁左右的人,对宋老师的声音倍感亲切,很多体育迷应该和我有同样的感受,我在网上看到很多球迷听说宋老师要复出,都非常支持,我想这是对老体育人的一种敬意与肯定。”刘建宏感慨道。

随着社会的发展,体育解说的风格似乎也在随着生活而改变,宋世雄在上周末的一次讲话中也谈到,“现在资讯太发达了,如果想在解说工作中让观众听到不一样的声音,就必须亲自进行独家采访,在解说比赛前,我会专访一些专家,这样我就可以把独家的内容传达给各位观众了。”

那么,宋世雄的解说风格会变吗?68岁的人就不唱梅派,改成程派了?不会的,宋老师的风格已经自成一派不会改变,你会觉得他是真正在解说比赛,即便到现在我都认为还没有哪个后辈已经超越了宋老师。”刘建宏这样解释。

本组撰文 快报记者 吕远



背景资料

宋世雄,1939年出生于北京。1960年任中央人民广播电台、中央电视台体育解说员,曾奔赴世界各地报道解说了奥运会、亚运会等40多个体育项目近2000场比赛。

1961年,宋世雄解说了在北京举办的第26届世界乒乓球锦标赛。

1978年,解说了在曼谷举行的第8届亚运会,这是中国第一次派体育评论员从国外进行现场转播;在此之前,通过通讯卫星第一次向全国转播了阿根廷世界杯,宋世雄对马拉多纳和肯佩斯的描述至今令人印象深刻。

除此之外,宋世雄还解说了1982年第12届世界杯、1986年第13届世界杯、1990年第14届世界杯;1984年洛杉矶奥运会、1988年汉城奥运会;1981年世界杯排球赛、1982年世界排球锦标赛、1985年世界排球锦标赛、1986年世界杯排球锦标赛;1990年北京亚运会、1994年广岛亚运会;1993年斯图加特世界田径锦标赛;1994年美国世界杯足球赛;第12届世界男子篮球锦标赛等重大赛事。连续报道解说了1993—1994、1994—1995赛季的意大利足球甲级联赛以及1995年第43届世界乒乓球锦标赛等等。

宋世雄默认出山

“喂,您好,哪位?”一个高亢而又熟悉的声音从电话那头传来。昨天记者电话连线这位代表了一个时代声音的著名解说员。

记者开门见山,向宋老师问起了出山的事情。他的第一反应是,“你们记者消息真灵,这几天天天有记者来问我这个事情。我真不知道该怎么回答大家,有点对不住了。”言语中,宋老师显得很亲和。“那只是一个说法,这事还没正式确定呢,现在我真的不方便说太多。”

事实上,宋世雄并没有否认重新出山的传闻,但没有得到央视正

式宣布之前,宋世雄在处理此事上显得非常谨慎。从目前得到的信息来看,央视在如何选定08奥运会解说员这一事上的确有他们自己的考虑,在奥运会开始之前,他们还会集中这些著名的解说员进行一次选拔,最终确定谁来讲解08奥运会。时间大概是在6月份左右,“如果真的定了下来,我一定接受你们的采访,好吗?”

“这事现在还没定呢,我就先不说什么了,咱们以后机会多得很呢。”宋世雄婉拒了记者的采访要求,但是从头到尾的交流中,他都非常谦和,全然没有一点架子。

宋世雄幸福的退休生活 连自行车钥匙都被没收

大家能不能想象宋世雄的那样一个形象:戴一小帽、穿着羽绒服、背着白菜萝卜,这其实就是名嘴的家常生活。

老伴钟瑞说:“他在生活中跟在话筒前、银幕上,有点像是两个人。好多事都是不像挺有闯劲的那种,很多事他都得跟你商量。现在上了年纪了,我说老头更该穿漂亮点儿,我们平常就叫他老头。他就说,这个有点儿过分,但你要给他,他就穿。所以,我觉得他在生活中,自己的见解有的时候表达得不多,好像是我管太多了吧。”

“是管得太多了,我年岁大了,有的时候出去买菜什么的。菜有的时候一买买一堆,像萝卜挺沉的,白菜也不轻,再加上芹菜什么的,真是挺不好办。再加上过去年轻的时候因为老出国,老拎箱子,最近我这个肘关节也不好。我就希望能有一辆自行车,我买这个自行车的意

思,就是能够出去买买菜。可最近夫人和孩子们一致通过,把车钥匙给我没收了,生怕我出去在路上出什么交通事故,现在啊,我真是被管得非常非常严呢。”虽然宋世雄的口气中全是埋怨,但眼神里却满是幸福。

谈到现在的平淡生活,钟瑞说:“我们的孩子现在都在国外,大女儿晓梅在加拿大做电视主持人,小儿子晓辉清华大学毕业后也去了国外,都生活得挺好。有空的时候,我们依然会把《牵手》这首歌放来听一听。听一听以后,一些往事都重回眼前。我觉得现在的我俩跟大家都一样,粗茶淡饭地勤俭度日。这么多年,相濡以沫,牵手同行,再共同听那首歌有时候就引起很多思绪。尽管是很遥远的那些东西,但是,虽然是很遥远的,是很苦的,但也是很让人思念的,很甜的,非常温馨,很亲切的,我们永远都不会忘记。”